



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

19 марта 2022 года, № 57 (8081)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Формирование сильной и эффективной системы здравоохранения — важнейшая задача государства

Здоровье нации превыше и ценнее всего

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 18 марта провел открытый диалог с медицинскими работниками.



Здоровье — главная ценность и базовая потребность человека. Именно поэтому глава нашего государства уделяет вопросам здравоохранения особое внимание. В ходе поездок в регионы Президент часто посещает медицинские учреждения, беседует с врачами, навещает больных.

Однако встреча с представителями сферы впервые проводится в таком формате. В открытом диалоге на тему «Реформы в медицине — во имя чести и достоинства человека» в столичном Дворце международных форумов «Узбекистон» непосредственно участвовали более тысячи, в региональных студиях — еще около 20 тысяч работников медицины, представителей общественности.

В начале своего выступления глава государства поприветствовал собравшихся и выразил слова радости от встречи с преданными своему делу работниками системы здравоохранения в преддверии праздника Навруз.

Мероприятию предшествовала долгая подготовка, были изучены мнения врачей и населения. Поступило более 25 тысяч обращений, 8 тысяч из которых касались личных

вопросов и были решены на месте. 17 тысяч обращений посвящены системным проблемам.

Глава нашего государства в своем выступлении обозначил семь направлений работы, выработанных на основе обобщения и систематизации обращений. Первое направление — приближение первичных медицинских услуг к населению, второе — развитие скорой медицинской помощи, третье — улучшение условий в медицинских учреждениях, четвертое — материальное стимулирование работников сферы, пятое — обеспечение больниц квалифицированными кадрами, шестое — повышение культуры здоровья в обществе, седьмое — профилактика заболеваний.

Президент отдельно остановился на каждом из направлений и выдвинул новые инициативы.

К примеру, 55 процентов обращений касается учреждений первичного звена. В связи с этим определено дальнейшее расширение сети поликлиник на местах.



Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече с представителями сферы здравоохранения страны, состоявшейся в формате открытого диалога

Дорогие друзья! Уважаемые представители сферы здравоохранения, участники собрания!

В эти светлые дни, когда на нашей земле ощущается дыхание весны — в преддверии праздника Навруз я рад встретиться с вами, преданными своему делу работниками системы здравоохранения.

Как показывает история человечества, только здоровая, всесторонне развитая нация способна на великие свершения.

Наш народ испокон веков почитает врачей, посвятивших себя добру и благородному делу — охране здоровья человека. Ведь люди вверяют вам свое самое большое богатство — жизнь. Эту мысль подтверждают и слова нашего великого предка Абу Али ибн Сины: «**Исцеление человека — высшее проявление доброты и милосердия.**»

В последние годы, в период проведения коренных реформ нашей приоритетной задачей стало укрепление здоровья народа. За прошедшие пять лет в этом направлении мы осуществили масштабную работу, изучили зарубежные достижения, накопили достаточный опыт. Оказание населению качественных и квалифицированных медицинских услуг, широкое утверждение в обществе здорового образа жизни мы определили важнейшим направлением Стратегии развития нового Узбекистана на предстоящие пять лет.

Сегодня мы с вами открыто обсудим положение дел в сфере здравоохранения, вопросы ее развития и актуальные проблемы, наметим очередные задачи.

Находясь в регионах, я всегда стараюсь посетить медицинские учреждения, встретиться с медиками. Но в таком широком формате открытого диалога мы с вами встречаемся впервые.

Сегодня мы должны назвать вещи своими именами: достижения — достижениями, недостатки — недостатками, поставить правильный диагноз «болезням» системы, определить пути их излечения.

Медицина — это сфера, касающаяся каждого человека. Трудно найти того, кто время от времени не обращался бы к врачу.

Если человек болен, ему не интересны ни работа, ни материальные блага, ни радости жизни. Поэтому одной из основных задач государства является охрана здоровья своих граждан, формирование сильной и

эффективной системы здравоохранения.

Безусловно, лучше предупредить болезнь, чем лечить ее. Глубокий смысл заложен в словах великого философа Имама Матуриди: «**Дорожи здоровьем, как жизнью.**»

Каждый день в нашей стране рождаются дети, население республики увеличивается, в настоящее время его численность превышает 35 миллионов. Это требует от нас создания для нашего народа достойных условий жизни, прежде всего выведения работы, проводимой в сфере здравоохранения, на совершенно новый уровень.

За прошедший период было многое сделано в данном направлении, мы добились значительных результатов. Однако еще целый ряд проблем и недостатков ждет своего решения. В этой связи считаю, что настало время критически проанализировать положение дел в сфере и решить имеющиеся проблемы на системной основе.

Уважаемые работники здравоохранения!

Как известно, в последние годы резко возросли объемы средств, направляемых в сферу. В частности, только в 2022 году из бюджета на ее развитие было выделено 24 триллиона сумов, или в четыре раза больше, чем в 2016 году.

За прошедшие пять лет объем средств, выделяемых на обеспечение больниц и пунктов скорой медицинской помощи лекарствами и изделиями медицинского назначения, увеличился в 12 раз. В этот период для совершенствования системы здравоохранения были привлечены средства международных финансовых организаций в размере свыше 700 миллионов долларов.

Что в связи с этим изменилось в системе?

Прежде всего мы приступили к коренным реформам в первичном звене здравоохранения на основе принципиально новых подходов. Начиная с прошлого года в каждой махалле были организованы медицинские бригады, работающие непосредственно с семьями. С 2021 года учреждены первичного звена наложено бесплатное обеспечение населения 66 видами лекарств. В настоящее время наши граждане без всякой волокиты получают в семейных врачебных пунктах и поликлиниках самые необходимые препараты от простуды, артериального давления, сердечного приступа, сахарного диабета, заболеваний желудочно-кишечного тракта и дыхательных путей.

В целях расширения качественной медицинской помощи населению в учреждении первичного звена было направлено дополнительно 20 тысяч средних медицинских работников. Также 801 семейная поликлиника в сельской местности оснащена новыми современными аппаратами УЗИ и ЭКГ. Таким образом, в селах и махаллях удалось наладить оказание восьми видов новых медицинских услуг. В частности, начато проведение целевого скрининга 12 миллионов человек, входящих в группу риска по показателям здоровья. Все это в свою очередь стало важным шагом в приближении качественных медицинских услуг к махалле.

Кроме того, расширяются масштабы оказания медицинских услуг, требующих высокой квалификации и технологий. В регионах начали действовать более 100 филиалов 23 республиканских специализированных медицинских центров. В результате созданы возможности проведения в клиниках на местах 210 видов операций и диагностических процедур, ранее для этого пациентам приходилось ездить в столицу.

В областных больницах впервые стали проводиться 130 видов хирургических операций, в районных — 60 видов. Заслуживает внимания, что за последние пять лет в клиниках республики внедрено 200 видов новых хирургических операций, в том числе по трансплантации почек и печени. Так, благодаря операциям по трансплантации почек, осуществленным в столице и регионах, удалось сохранить жизнь около 700 наших граждан.

Все вы хорошо знаете, что прежде ежегодно тысячи соотечественников были вынуждены выезжать на лечение за рубеж. Представьте себе положение тяжелобольного человека, который, помимо больших затрат денег и времени, подвергал опасности свою жизнь в поездках по чужим странам.

Теперь созданы новые условия и возможности, наши врачи делают дорогостоящие операции, ранее проводившиеся за рубежом, что, безусловно, является большим достижением. Ведь излечение одного человека, восстановление его здоровья, возвращение радости жизни обеспечивает счастье всей семьи, ее будущее.

Как вам известно, до недавних пор действовала устаревшая система так называемых ордеров, выдаваемых нуждающемуся населению для лечения в республиканских медицинских центрах. Эти ордера оформлялись в

бумажной форме, и ни для кого не секрет, что в большинстве случаев они выдавались по знакомству.

Вместе с тем средства на оказание медицинской помощи по ордеру перечислялись ежегодно независимо от того, проходил лечение пациент в республиканских медицинских центрах или нет, достаточно ли этих средств. В результате действительно нуждающиеся в лечении люди годами ожидали своей очереди, а некоторые центры финансировались неэффективно. Мы, полностью отказавшись от такой практики, перешли к новой, открытой и прозрачной системе оказания услуг нуждающимся слоям населения в республиканских медицинских центрах.

Был утвержден перечень заболеваний, подлежащих бесплатному лечению в специализированных центрах. Направление на получение медицинской помощи выдается на основе электронной очереди реально нуждающимся пациентам. Самое важное, при такой системе средства выделяются не центру, а на конкретного больного, которому необходимо лечение.

Например, раньше на проведение операции ребенку с врожденным пороком сердца республиканскому центру выделялось 3 миллиона сумов, а остальная часть расходов в 20–30 миллионов были вынуждены оплачивать родители. Сейчас все расходы на такую операцию полностью покрываются из Государственного бюджета, при этом средства адресно выделяются на каждого пациента.

Еще одним из важных изменений в системе здравоохранения стало развитие наряду с государственной также частной медицины. К примеру, если прежде частные услуги оказывались только в стоматологии, то в настоящее время частные клиники действуют почти по всем направлениям здравоохранения, их количество достигло 8 тысяч.

Внедрена система поддержки частной медицины, включающая налоговые и таможенные преференции, субсидии. Только за счет налоговых льгот за последние пять лет в распоряжении частного сектора осталось 1,3 триллиона сумов.

Как и во всех сферах, в системе здравоохранения также все зависит от квалифицированных кадров. Действительно, как сказал великий врачеватель древности Гиппократ, **медицина — благороднейшая из наук.** Поэтому сегодня мы уделяем особое внимание увеличению количества профильных образовательных учреждений, подготовке квалифицированных

кадров, обладающих глубокими знаниями и высокими нравственными качествами. За последние пять лет создано шесть новых медицинских вузов, их общее количество достигло 14, квоты приема увеличены в четыре раза.

Для гарантированного обеспечения регионов квалифицированными специалистами наложен целевой прием на учебу на основе заявок областей. Начата реализация программы «Сельский врач» для выпускников, направляемых в отдаленные и труднодоступные села. Также 1,5 тысячи врачей смогли повысить квалификацию в известных зарубежных клиниках и университетах.

В этой связи хочу выразить искреннюю признательность участвующим в нашей сегодняшней встрече представителям Всемирной организации здравоохранения, Банка развития Германии, ЮНИСЕФ, ЮСАИД, КОВАКС, ДЖАЙКА, ТИКА, КОЙКА, Всемирного банка, Азиатского банка развития, Исламского банка развития, Саудовского фонда развития и многих других международных организаций, которые, поддерживая наши реформы в сфере здравоохранения, оказывают нам практическую помощь.

Дорогие друзья!

Мы серьезно готовились к сегодняшнему открытому диалогу, выслушали мнения и врачей, и пациентов.

Получили множество предложений от широкой общественности, международных экспертов. В созданный Call-центр поступило более 25 тысяч обращений. Среди них поднят один очень важный вопрос, имеющий особое значение, на нем позволите остановиться в первую очередь. Он связан с развитием правовых основ здравоохранения — сферы, в которой сохранение генофонда нашей нации будет находиться под особой защитой Конституции.

Как известно, сегодня в центре последовательных и масштабных реформ в Узбекистане находится человек, его законные интересы и конституционные права. Человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство и другие неотъемлемые права являются в нашем обществе высшей ценностью.

В статье 40 Конституции Республики Узбекистан закреплено: **«Каждый имеет право на квалифицированное медицинское обслуживание».** В условиях, когда мы ставим перед собой беспрецедентные по сложности задачи и высокие, благородные цели в области охраны здоровья граждан, этой конституционной нормы явно недостаточно.



